歌词创作系列谈

外 篇

某君,文学爱好者,忒想扬名成"腕儿"。 然几年过去,写小说嫌太累,当诗人少才情, 做编剧怕麻烦。辗转郁闷间,忽逢一网上大 "V","V"告之曰:概当今艺术,唯歌词最易 成名耳!君闻大喜,但问其计,"V"曰:凡山有 捷径,峰有左道,写歌词亦有"秘诀"。遂一一

这一,网上寻些素材,报上选些标题,摘 些领导讲话,搜些上面精神。再牢记我们传统 上的"歌词二百句",什么向前进啦,新时代 啦,不吝铺就,即可成篇。"孙子"才深入基层, 体验生活呢!

这二,当今时代,都讲创新,诗歌提倡朦 胧,小说崇尚魔幻,歌词焉能守旧?破除传统 语法,蔑视一切文规,最乃创新之道也。什么 "山苍茫了你""河婉转了我",再寻些古人 "朝花夕拾",插些"会须一饮"。再不然翻开英 汉词典,请洋人助阵,又上一番档次。至于别 人听不听的懂,哥要的就是时尚!

这三,业界有言:一首歌曲若能流传,词 占其一,曲占其二,唱占其三,其余全靠媒体 和宣传。所以要交"名曲",傍"名唱",攻"名 导",破些银两,找人出书,寻人作序,开发布 会。所谓"功夫在诗外"是也。

这四,写歌词这劳什子,其实就像摸彩票,大抵买得多了,总能 中奖。所以从业者平时要多写,多发,铺天盖地,广种薄收,焉知哪 片云彩有雨?至于什么"吟安一个字,捻断数茎须",玩儿去吧!

噫嘘!某"V"一席谈,某君茅塞开。自此学习之,践行之,乐此 不疲。又数年过去,看官,你道怎样?某君流传于世的歌写没写成尚 不得知,但他那奉若圭臬的"写词秘诀"却流传坊间。凭人赏析。

哈,正所谓:塞翁失马,焉知非福?

我眼中的好歌词

- 一、好歌词初看时眼前一亮,后琢磨回味无穷。
- 二、好歌词要有记忆点,最好朗朗上口,看两遍就能背下来。
- 三、好歌词一定能独立于音乐之外,像舒婷的《致橡树》,"绝不 像攀援的凌霄花",而是与之并立的木棉树。

四、好歌词除了文学性之外,还应当闪烁理性的光芒、人性的 光芒,也就是说有个"好意思",如果没有"好意思",则无论语言多 花哨,也没多大意思。

五、好歌词不怕碧玉微瑕有缺点,就怕四平八稳没特点。

六、好歌词当然应该与时俱进,但不是与时尚俱进。尤其"主旋 律"作品,能做到"若即若离"最好,否则难免短命。 七、好歌词应该说人话,不能凭花拳绣腿唬人。好歌词的最高

技巧应是"无技巧"。 八、好歌词不一定有好命,好歌词不一定广为流传,广为流传

的不一定都是好歌词。

九、好歌词不是自己说好才是好,也不是某些"权威"说好才算 好,而是过了若干年以后还能有人记得几句,那就算是不错了。

十、这也要好,那也要好,这样的好词哪里找?其实就在古今中

外所有的经典中,也在你和我辛勤探索的笔尖下。 (作者系词作家,原空政文工团创作室主任)

(上接第1版)

周立波在土改运动和新中国成立后农业合作化运动 中都是这样的战士,都是实际工作的参与者。生活对他来 说就是艺术,农民语言构成精致的作品语言。这有点像英 国唯美主义,王尔德就说过,生活才是第一位的,也是最 伟大的艺术。周立波写出这样优美的湖湘小说并非偶然, 美学源于生活。他将日常生活审美化,把农民语言提炼为 艺术语言。他和唯美主义的区别在于,他所从事的事业更 伟大、更卓越、更加波澜壮阔。革命生活是他全身心投入 的一切,对他而言艺术内在于生活,两者没有矛盾。从这 一角度看就不难理解,他随军南下无论多么艰苦都不肯 离开大部队,因为这就是他生命的寄存之地。在东北土改 后有一段时间,他几乎无暇写作,天天阅读前线的战报而 兴奋不已,因为他就是解放中国这场伟大战争的一部分。 在家乡益阳,他天天泡在泥巴地里,或锄田,或牵牛,却笑 容满面。他又听从内心的召唤,回到生活中来。

如前所述,这种扎根人民的崭新生活方式源于《讲 话》。《讲话》是一个划时代的文献,今天看来具有浓厚的 存在论色彩。毛泽东把马克思主义的基本原理社会存在 决定社会意识,改写为生活实践决定艺术风貌。从认识论 到实践论,从书本到生活,作家要和工农兵群众打成一 片。这就是毛泽东为艺术家规划的主体改造过程。作家的 思想感情和生命,要融入这个民族复兴的伟大进程之中。 《讲话》对文艺的看法与城市知识分子完全不同,用我们 现在的话说,生活才是伟大艺术的诞生地。生活就是艺术 的本身。或者说艺术就存在于生活之中,只有走进生活。 投身社会实践,才能看到它、把握它、表现它。过去我们对 《讲话》的理解停留在工具论的层次,从外因论的角度来 理解文艺为工农兵服务这项伟大任务。这使得人们得出 各种偏颇的结论,如政治化、工具化、脱离文艺规律等等。 其实,只有从生活实践的角度来理解这个工具性,才能超 越阐释者局外人意识的局限性。如果生活是第一位的,那 么其他任何手段都是对生活的加强和修辞,两者不应该 分开。在毛泽东看来,过去的文化战线和军事战线相分 离,而文化军队要成为火热斗争的一部分,成为中国革命 必不可少的一环。艺术是整个革命进程的组成部分,并没 有外在于生活的单独目的。这就是毛泽东在《讲话》中批 判为艺术而艺术的原因。脱离生活的艺术必然在思想上 枯竭。这种实践论观点在中国现代文学批评史上是一个 重大转变。文艺内在于生活而非外在于生活,这是对文艺 的全新的存在论解释,是对文学作用的极大升华

我们也可以用批评界流行的尼采术语重新表达这个 观点:全身心拥抱革命生活就是把那种观照性的、外在 的、客观的艺术观察过程,即"日神"精神,转变为内在的、 自发的,具有生命情感的生活实践,即"酒神"精神。这种 转变将我们的主体放在了生活变革之中,放在了革命斗 争之中。作家和劳动群众打成一片,就是走出书斋、改造 自我、融入大众的生活。周立波按照《讲话》的精神,让艺 术植根于生活本身。实际上,强调生活实践的理论在哲学 史上源远流长,只是用的术语不同。斯宾诺莎认为,神不 是外在的,神就在万物之中,快乐和圆满在于生活过程。 德勒兹强调生命本身的强度,强调它的张力和生产性。也 就是说,生活本身的热烈程度才是根本,而非外在于生活 的其他目标,包括为艺术而艺术这样的目标。齐泽克则构 建了一种新的主体能动性,对生活的参与充满艺术的冲

周立波:扎根生活才有伟大的艺术

兼谈湖南花鼓戏《山那边人家》



动和形式的激情,如同韦伯在学术生活中发现神魔之力 虽然这些理论有些抽象,但是在周立波的文学实践中都 可以得到充分印证。过去我们认为《讲话》中所提倡的为 工农兵服务、写出人民群众喜闻乐见的作品,仅仅是一种 政策性要求。我们还把这一要求归结为文学工具论,认为 它把文艺当成武器,只看中文艺的实用价值,服务于文艺 之外的目的。因此整个20世纪80年代都在倡导回归文艺 本身,强调文艺的自律,看重审美主体,远离生活内容。现 在看来,这是一个极大的误解。这是从外因论的角度来理 解工具。如果从内因论的角度理解这个问题,和人民群众 打成一片,在感情上与他们保持一致,成为他们中间的一 员,就是强调社会存在和生活实践的第一性。按照毛泽东 的说法,我们要成为革命机器的一部分。因此,这个工具 论就内在于生活本身,成为一种加强这种生命强度的一 种技术和修辞。艺术要符合生活本身的潮流,顺应历史发 展趋势。这和德勒兹的生命情感强度是完全一致的。这是 内在性的工具论。这个主体化是一种过程性的构成,就是 生活实践构成主体。这样我们就能理解,毛泽东仍然强调 情感,没有排斥艺术性,但他强调的是阶级情感,强调的 是工农兵群众喜闻乐见的艺术性。这与民族解放这一伟 大生活实践步调一致。从这个角度来理解周立波,就能够 明白他首先是战士、工作队长、做田农民,重要的是生活 实践、社会存在、革命斗争。我们应该这样理解艺术为生 活服务:艺术增加了生活的张力和强度:更集中、更强烈、 更典型

以上对周立波特征和《讲话》精神进行了解读,显示 出深入生活在存在论和实践论方面的意义。从这一角度 看湖南花鼓戏《山那边人家》,就能充分了解这部剧所体 现的内外结合高超之处。此剧强调生活实践和主体化过 程,符合《讲话》的基本精神。周立波是《山那边人家》里的 中心人物形象。他既是一个写作者,又是农民中的一员 这一人物二重性在剧中的表现十分明显。有时候这个人 物在剧情之外,和观众交流,经常对其他剧中人物进行点

评。其他情况下周立波又是剧中之人,是乡村生 活的组成部分。两者有机结合、互相补充、恰到 好处。这是这部剧的成功之处。这种内外有别的 剧情结构方式,是剧作者精心构思和深入发掘 人物思想性格的结果。它不仅传承了欧洲古典 戏剧的高超技法,而且对《讲话》精神和周立波 特征的把握十分到位。周立波由局外人变为局 内人,不仅由知识分子转变为当地农民,而且他 的情感也发生转变、喜怒哀乐与当地村民息息 相关。这正是《讲话》精神的体现,并以生动活泼 的戏剧形式在舞台上展现出来。

仅举三个场景为例。第一幕进山,周立波是 一个旁观者,他欣赏那些听壁角姑娘们的欢乐 笑声,对美丽的山村夜色赞不绝口。但是他又是 一个生活的参与者,新郎新娘、家人村民都等他 到来,由他主持新人的婚礼,为新人的幸福结合

画上一个圆满的句号。周立波不是一个过路来客,他就生 活在此,边种田边写作,和新郎的父亲满爹是邻居和好 友。这个情节来自周立波本人。当年回乡务农,周立波就 住在亭面糊家旁边,和他们如同一家人,关系融洽。他和 亭面糊一起下田,一起锄地,掰开牛嘴看牙。他们情同手 足,亭面糊家里有什么事情自然和他商议,他也积极参与 意见。所以戏剧表现的内容都有实际依据

生活矛盾和戏剧冲突的高潮在扫盲那一幕。扫盲运 动是新中国文化建设的重要一环,也是农业合作化的有 机组成部分。周立波是当地扫盲干部,负责相关工作。他 动员女主角、满爹的儿媳去参加识字班。但是期间发生了 误会:老公公怀疑女主角和教师之间不清白,十分气愤 于是他到周立波这里告状。周立波和他一起潜伏到现场 观察之后,发现这纯属想象和误会。周立波这个剧中人物 还是一个生活矛盾的调节者,家长里短的仲裁者,而非局 外人。乡亲们有事找他商量,他从不拒绝。平时乡亲也关 心他的生活起居 宛如一家人。

第三个场景是种田。他不辞辛苦和农民一起种田,结 果不小心眼镜掉在了泥地里。这个细节也有实际依据。周 立波随军南下时,就曾丢失眼镜,在泥地里到处寻找。这 个真实细节移植到这里,没有违和之感,反而为剧作增色 不少。秋收之后,周立波还不忘提醒男主角为妻子准备好 礼物,他知道女主角对一个漂亮的发夹向往已久。可见他 完全融入当地生活

从这三个场景来看。这部剧完美处理了内和外的关 系,突出了周立波是生活中的一员这个主题。剧中的道具 书桌和他那一身干部服装,显示出周立波是一个外来人, 是一个观察者。但他的生活和工作,他和农民在一起种田 的场景,显示出他是生活中的一员。这部剧不仅对周立波 扎根人民生活这一主题表现得非常成功,也使周立波在 家乡的生活本身变成艺术作品,而且更优美、更深刻、更

(作者周小仪系北京大学教授,舒莉莉系北京大学讲师)

"一阵风来一阵沙,黄沙洼里是我家。谷雨无云 下不了种,遍地荒丘瞭不见一朵花",女子的清唱中, 地处晋蒙交界毛乌素沙漠边缘的山西右玉,风沙肆 虐、黄风蔽日,贫瘠土地上没有一丝绿意的恶劣生存 环境呈现于舞台。这是几十年前的右玉。与此相伴的 另一幅画面也徐徐打开,新中国成立后,右玉人70 余年持续种树,种了死,死了再种,最终这个风沙吃 人的不毛之地,变成山清水秀、景色宜人的塞上绿 洲。70年来,一共有18位右玉县委书记,秉持"功成 不必在我""功成必定有我"的信念,带领右玉人以守 土有责、绝不后退的奋斗牺牲改写了右玉的历史,铸 就了全心全意为人民服务,迎难而上、艰苦奋斗、久 久为功、利在长远的右玉精神。右玉的治沙传奇被山 西话剧院搬上了舞台。话剧《右玉》讲述了上世纪50 年代右玉县黄沙洼村群众在县委书记唐汉元、县长 黎润杉以及村党支部书记赵柱子等党员干部的带领 下,同"吃人"的风沙展开殊死斗争,树活了、人也活 了的故事。

近年来,戏剧作品讲述治沙种树故事的不少,如 何将有价值的题材讲成有意义的故事,成为艺术创 作者一直探索实践的课题。《右玉》在文本结构和呈 现方式上,将当地人的种树治沙变成守住家园、向死 而生的拼命抗争,用充满诗意的舞台呈现深入挖掘 人物真实的内心世界,表现人物命运的跌宕与坎坷, 艺术地高扬右玉精神。内容形式的独特表达为话剧 舞台现实题材创作提供了新视角,折射了中国话剧 以当代审美观照提升舞台气象的新思考。

作品对右玉故事的讲述脱开了常见的传统框 架。虽然是讲故事,却又不十分依赖情节的线性推 进,而是尝试叙述体戏剧的方式,以老书记唐汉元60 年后重归黄沙洼的视角展开情节,让已然化作精神 意向的老年唐汉元掌控着戏剧节奏,在跨越时空的 场景、人物交集中,实现历史与现实的链接,完成对 历史的还原。这种多时空结构方式和作品所选取的 重要事件节点,着力渲染人物内心强烈、深厚的情 感,以及右玉人的生命历程和精神底色,守住家园、 向死而生的坚韧顽强和在党的领导下对美好生活的 坚定追求成为舞台最富有感染力的精神内核。

在多重时空架构中,我们看到了右玉生活条件 的艰苦。这是风沙吃人的不毛之地,这里的人如何生 存充满悬念。作品从现实场景和生活角度切入,让风 沙肆虐、黄风蔽日的场景和"一年一场风,从春刮到 冬,白天点油灯,黑夜土埋门,立夏不起风,起风活埋 人"的粗粝一次次强化,右玉这个连人都活不成的地 方得到了形象化呈现。于是,新中国成立之初,第一 任右玉县领导班子提出,"右玉要想富,就得风沙住; 要想风沙住,就得多栽树;要想家家富,每人十棵

向死而生 守住家园

□刘玉琴



话剧《右玉》剧照

树。"从那时起直到现在,右玉县委、县政府团结带领 干部群众拉开绿化右玉大地的序幕。换领导不换蓝 图,换班子不减干劲,一任接一任的县委书记带领干 部群众持续不断植树造林。几代右玉人的不屈顽强 和自然环境恶劣、天气气候恶劣、生活的贫穷等,在 舞台上得到多方位展示,二度呈现及舞台设计让这 一切充满现场感。

右玉人性格中的质朴和倔强令人感动。右玉人 的祖先几百年前曾在这里安营扎寨、驻守边关、保家 卫国。斗转星移,沧海桑田,如今右玉人从面对当年 的强敌铁骑变成面对狂暴风沙,"守土有责,绝不后 退"已经从祖先的誓言成为融入他们血液的生命意 识。而且这一切又是以党的领导为轴心,从党员干部 与普通群众的共同奋斗中得以体现。全剧生动描绘 了奋斗者的群像,他们无怨无悔,迎难而上,而且动 机目的单纯。县委书记唐汉元的女儿唐莉思想波动, 不愿意在右玉生活而哭闹时,唐汉元说:"我来了右 玉,我就是右玉人","我不图谁能感激我,我也不图 谁能记得我,我甚也不图"。这种纯粹无私,久久为功 的境界,照亮了右玉。舞台上的处理也干脆明了,让 人物的对话干净简洁,掷地有声。有了这样的书记, 老百姓就有了主心骨,有过灰心有过失败,但失败了 再来,树成了心血,成了希望,成了过上好日子的未 来憧憬,他们拼着命往前奔,一代代县委领导人全心 全意迎难而上,一张蓝图绘到底的韧劲,把人民对美 好生活的渴望当作责任使命的真诚,化成老百姓生 命中最质朴、耀眼的追求。右玉人把根扎在这里,"只 要血脉不断,就要把右玉的树种下去"的信念,不仅

体现了追求美好生活的顽强生命力,也体现了 饱含深刻哲理的人与自然的内在关系逻辑。共 产党的初衷和老百姓的愿望相互依存,这是舞 台艺术作品中较为难得的党群关系水乳交融的 深刻表达。作品真实传递了,是所有人的牺牲奉 献换来了右玉的变化。党员干部与人民群众一 同谋划、一同商量、一同劳动、一同流泪,右玉人 质朴倔强的生命底色上写满了上下一心、民心 所向的时代音符。

旗帜鲜明而又艺术化地表达右玉精神,主 创人员的用情之深和探索魄力充满当下时代气 息。作品将右玉人的生命过程和精神化成了富 有感染力的语言,许多台词令人印象深刻:治 沙,只有和天斗,才能让树活下去,让人活下去。 树活着,人就活着!只有树活得好,人才能活得 更好!救树就是救人,保住了树就保住了黄沙洼

的根。就像这扎在泥土里的树那样,把我们的根扎在 这里,永生永世扎在这里。话剧作品要在舞台上让思 想的光芒迸射出来,台词的力度和深刻是重要依托, 此剧文本语言的精到和精彩,体现了编剧的概括提 炼和重建能力。一般脱贫致富作品,都有搬迁,迁建 的内容。这部作品与众不同,右玉人就是不走,永生 永世扎根在右玉。这是他们的家,他们的爱在这里, 这也成为脱贫致富题材和主题开掘的新范式。它不 禁让人想到只要中国共产党和人民群众上下一心, 将无往而不胜。无论微观还是宏观层面,作品都对党 的坚强领导和人民的拥戴,以及迎难而上久久为功、 功成不必在我的精神做出了深刻解读。有价值的题 材与极富震撼力的表达形成了共同合力,让右玉精 神在观赏者心底产生强烈共鸣。

舞台呈现充满哲理和诗意,意象化鲜明。该剧充 分运用戏剧的假定性,简约灵动;又以歌队的叙说, 右玉道情音乐和山曲、小调的适时插入,烘托气氛, 突出地域特色,扩大和丰富了舞台的表意空间。舞台 上方的巨大吊环,是悬在空中的一片希望;一棵歪歪 扭扭的"小老杨",是生机和不屈意志的象征;一个圆 形沙盘,结构出灵活生动的现实场景。真实与想象、 激情与思想,共同构成《右玉》的诗化意象。守住家 园,向死而生,右玉人顽强的生命力在舞台上以多元 戏剧手段表达得深厚而富有哲理。全剧鲜活生动的 "奋斗者群像",形成充溢全剧的蓬勃精神力量,为思 想性、艺术性的有机融合,为同类题材的舞台实践提

(作者系《人民日报》文艺部原主任)

8月8日,由北京市文学艺术 界联合会主办,北京戏剧家协会、 《新剧本》杂志联合承办的"戏剧 就是回故乡——任鸣导演艺术专 家研讨会"在京举办。北京市文联 党组书记、常务副主席陈宁,北京 人民艺术剧院副院长、一级演员 冯远征等数十位戏剧评论家、学 者以及与任鸣导演生前合作过的 编剧、演员齐聚一堂,在缅怀任鸣 导演的同时,围绕其导演艺术创 作道路、风格及成就进行了深入

的

业

人艺任职时间最长的副院长,从 上世纪80年代进入剧院以来一 生执导话剧90余部,是人艺最 多产的导演之一,用行动践行了 "一生只干一件事,做导演、做人 守 艺导演"的艺术追求。无论是从 院领导还是导演的角度,任鸣都 是一个承上启下的关键性人物。 多年来他坚持"一戏一格"的艺 术探索,在思维方式、表演和叙

冯远征表示,任鸣作为北京

事风格、演出和舞美形式等方面开启了 北京人艺新京味儿戏的探索,在新东方 美学以及剧目、题材等方面的探索亦具 有里程碑式的思辨、引领作用。他始终 关注戏剧的发展问题,为北京人艺培养 了一批青年人才,为人艺的未来留下了 宝贵的财富。

"他是'为戏剧而生'的导演",在北 京剧协副主席杨乾武看来,任鸣是新世 纪以来北京人艺继林兆华导演之后最具 代表性的导演,"不仅是北京人艺演剧传 统的主要传承者,且在艺术层面创造超 越了这一传统。"杨乾武认为,自上世纪 90年代以来,中国戏剧演出市场的危机 迄今仍没有得到整体性解决,总结任鸣 及北京人艺的艺术成就对当下的戏剧创 作具有重要启示。"任鸣留下的《北京大 爷》《古玩》《莲花》《全家福》《知己》《我们 的荆轲》《司马迁》《玩家》等作品,是当之 无愧的具有中国做派、中国气派的中国 戏剧",这提示我们思考"怎么做才能为 观众把戏排好?只有好的作品与观众产 生良好的互动,中国的戏剧才有未来"。

在中国艺术研究院话剧研究所所长 宋宝珍眼中,任鸣是"用生命书写话剧史 诗"的一位导演,是北京人艺风格的捍卫

者、继承者、实践者与发展者。他始 终认为北京人艺是有民族气质、民 族精神的剧院,是现实主义的剧院, 是人民的剧院。对于这种风格,一要 演 继承,二要发扬,三要在继承和发扬 的基础上创造。实现话剧与时代、与 现实生活的结合。作为院领导,他坚 持经典保留剧目与原创艺术精品并 举,坚持"双百"方针,培塑当代话剧 的根与魂。作为导演,他从不卖巧炫 技,而坚持一台戏要让观众看得懂, 讨 愿意看;要用简单、清晰、质朴、大气 的舞台场面表现艺术真实、细节刻 画和典型意义;要培育形象的种子, 让戏剧行动形成自洽的逻辑和韵 京 律,让戏剧场面充满内在诗意,把舞 台空间留给有灵性、有创意的演员。 办

与任鸣合作了话剧《香山之夜》 的国家一级编剧李宝群表示,任鸣 是一位深谙创作规律,深知剧本、编 剧之重要的导演。他在艺术上有自 己坚守的原则和底线,对剧本总有 敏锐、细致的觉察、把握。他用执导 的众多气质各不相同的戏构成了一

个自己的"导演世界";他用扎实内敛的 创作塑造人物,表现当代和历史生活,重 视对人物内心的开掘;他从不滥用"手 段",也不刻意追求外在形式上的"新奇 特",而是立足传统、因戏制宜,做了不少 新的探索。"他是北京人艺现实主义传统 的坚守者、看门人与守业人。他在继承和 敬畏传统的基础上,又是寻求探索和突 破的,他为北京人艺留下了一笔珍贵的 艺术财富与遗产。"

与会专家认为,任鸣在坚持人艺传 统、继续焦菊隐先生等前辈所开启的中 国话剧民族化探索的同时,在对民族化 的传承与化用以及对现当代舞台语汇 的借鉴和吸收等方面,不跟风、不媚俗、 不跃进,以当代视角切入对作品的解读 和阐释,让舞台呈现兼具传统韵味和现 代气质。他崇尚"简洁是智慧的结晶", 简约、凝练、纯粹的美学追求更是他所 追求的生活状态与通达的精神境界,那 便是对戏剧执着的爱、对艺术创造的饱 满激情。对于任鸣的导演艺术成就,戏剧 研究者应不断总结,将任鸣导演的艺术 思想和经验传播好,不断创作出更多能 触及灵魂、引起人们思想共鸣的具有持 久艺术生命力的文艺作品。(路斐斐)